



R O M Â N I A
CONSILIUL JUDEȚEAN BOTOȘANI
DIRECȚIA GENERALĂ DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ ȘI PROTECȚIA COPILULUI
Operator de date cu caracter personal 5721

str. Maxim Gorki nr. 4
Botoșani

Telefon: 0231/537993; 0231/581977

e-mail: dgaspGBT@yahoo.com

Fax: 0231/511047

Locuință Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități, Sf. Foca, Botoșani

Nr. 41505/13.12.2022

CĂTRE,
CONSILIUL DE MONITORIZARE A IMPLEMENTĂRII CONVENȚIEI PRIVIND
DREPTURILE PERSOANELOR CU DIZABILITĂȚI

Urmare vizite efectuată, în data de 25.10.2022, la Locuința Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități "Sf. Foca" Botoșani și întocmirii Raportului privind constatările echipei de monitorizare, înregistrat la Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Botoșani cu nr. 41505/18.11.2022, vă transmitem modul de soluționare a recomandărilor formulate pentru respectarea drepturilor persoanelor cu dizabilități:

I. Accesibilitate, mobilitatea personală, libertatea de expresie și opinie și accesul la informație (art 9, 20, 21 CDPD):

- Creșterea gradului de accesibilizare a băilor, grupurilor sanitare și a tuturor spațiilor din locuință cu suport "mână curentă", dar și a restului de accesibilizări necesare.

Coordonatorul locuinței maxim protejate a întocmit Referatul de necesitate nr. 41941 din 22.11.2022, pentru achiziționarea unui suport metalic toaletă pentru persoane cu dizabilități și suport mână curentă pentru spațiile din locuință, iar procedura de achiziție a fost demarată.

II. Dreptul la viață personală, respectul pentru cămin și familie (art 22,23 din CDPD):

- Amenajarea unei camere intime pentru beneficiari, având în vedere că în locuință există format un cuplu.

Locuința Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități "Sf. Foca" Botoșani este licențiată pentru 8 beneficiari. În cadrul locuinței există 4 dormitoare în care locuiesc 7 beneficiari (4 bărbați și 3 femei), câte două persoane în cameră (1 loc este liber).

Beneficiarii care formează un cuplu și-au exprimat dorința de a locui împreună, însă în prezent această reorganizare nu este posibilă. Menționăm că beneficiara care locuiește singură în cameră prezintă grave probleme de sănătate iar tânăra care ar trebui să se mute cu ea refuză acest lucru. Deasemenea, beneficiarii care formează un cuplu au înțeles situația existentă și au declarat în scris că sunt de acord să amâne mutarea în aceeași cameră până când structura beneficiarilor locuinței va permite acest lucru.

Menționăm că, la nivelul locuinței s-a reorganizat structura camerelor și s-a amenajat o cameră intimă.

III. Sănătate (art.25 din CDPD):

- Transferul beneficiarei într-un centru unde poate fi monitorizată constant, având în vedere că datorită crizelor epileptice repetate nu se poate angaja și are nevoie de supraveghere medicală permanentă

La momentul vizitei de monitorizare, cazul tinerei A. E. era în proces de evaluare complexă, urmare solicitării acesteia de a fi transferată într-un alt serviciu social, din cadrul instituției noastre. Echipa multidisciplinară a analizat situația psiho-socio-familială a

rezistentei la momentul respectiv și a constatat că are un grad de autonomie personală și independență conturat la un nivel satisfăcător dar datorită faptului că nu deținea un loc de muncă (pe fondul stării de sănătate precare, respectiv a afecțiunii cu care este diagnosticată-Epilepsie Grand Mall și a declanșării/creșterii frecvenței crizelor, a selectivității excesive pentru cerințe și tipul de activitate dorit, dar și a nivelului scăzut al studiilor și a lipsei calificării profesionale) și nu manifesta dorința de a se implica în activitățile propuse în PPV, s-a recomandat transferul într-un centru de tip CIAPAD.

Precizăm că răspunsul la cererea beneficiarei i s-a comunicat cu mențiunea că, în momentul în care se va elibera un loc în cadrul CIAPAD Stăuceni, transferul se va realiza cu prioritate.

Între timp, starea de sănătate a tinerei s-a deteriorat, aceasta fiind preluată de mai multe ori, de Serviciul Județean de Ambulanță Botoșani și internată pe secția ATI din cadrul Spitalului Județean de Urgență "Mavromati" Botoșani, (unde a fost intubată și ventilată mecanic, i s-au administrat sedative pentru stoparea crizelor). După externare, a revenit la LMP și a solicitat să nu mai fie transferată în cadrul unui alt centru rezidențial, motiv pentru care a fost consiliată cu privire la acest aspect și i s-a recomandat să se implice în activități de ergoterapie și terapie ocupațională conform potențialului restant. În prezent, din proprie inițiativă, a solicitat includerea într-un program de activități.

Menționăm că, beneficiarei i s-a recomandat de către personalul medical de specialitate efectuarea unor investigații medicale complexe (intervenție chirurgicală ce se va efectua la Spitalul Județean de Urgență "Mavromati" Botoșani și analize specifice diagnosticului neurologic). Pentru un consult de specialitate neurologic a fost programată la Spitalul Clinic de Urgență "Prof. dr N. Oblu" Iași, pe 13 ianuarie 2023.

Totodată, vă aducem la cunoștință că, în perioada imediat următoare, se va revizui Planul personal de viitor, în vederea dezvoltării și consolidării abilităților de viață independentă.

Echipa multidisciplinară va reanaliza posibilitatea transferului recomandat de către reprezentanții instituției dumneavoastră, în funcție de rezultatele investigațiilor medicale și gradul de implicare în activitățile propuse în PPV.

IV. Libertatea și siguranța persoanei, nimeni nu poate fi supus torturii și niciunui fel de pedeapsă sau de tratament crud, inuman ori degradant; nimeni nu poate fi supus exploatării, violenței și abuzului; protejarea integrității persoanei (art. 14, 15, 16, 17 din CDPD):

➤ Verificarea provenienței bunurilor găsite în camera beneficiarei A. E.

Pe parcursul șederii în Locuința Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități "Sf. Foca" Botoșani, beneficiara a justificat achiziționarea anumitor obiecte de valoare cu sume de bani primite frecvent de la tatăl său, afirmație pe care a refuzat să o probeze cu documente justificative. Tânăra a refuzat să medieze o convorbire telefonică cu tatăl său, oferindu-ne un număr de telefon (presupus a fi al acestuia), număr la care nu a răspuns niciodată.

Din discuțiile purtate cu ceilalți beneficiari din locuință, nu au reieșit informații suplimentare, cu excepția faptului că și aceștia au remarcat că tânăra dispunea de sume consistente de bani, a căror proveniență era justificată ca fiind proveniți de la tatăl său. Acest aspect a fost confirmat și de salariații din cadrul locuinței.

Pe parcursul demersurilor întreprinse în vederea reevaluării situației socio-familiale a tinerei A. E., a fost identificat domiciliul în fapt al tatălui, acesta lucrând ca cioban pe raza comunei Vlăsinești, județul Botoșani. În cadrul vizitei, realizate cu sprijinul asistentului social din cadrul primăriei, tatăl a declarat că nu a mai luat legătura cu fiica sa de când aceasta era rezidentă la CIAPAD Adășeni iar în ultimul an nu i-a trimis nicio sumă de bani. Din declarațiile tatălui, acesta își susținea financiar fiica ocazional, când aceasta locuia la CIAPAD Adășeni, însă cu sume modeste (200-400 lei).

În contextual demersurilor întreprinse în vederea verificării provenienței bunurilor tinerei, în urma discuțiilor cu salariații din cadrul CIAPAD Adășeni, a fost identificat tânărul

A. L., în vârstă de 34 de ani, cu domiciliul în municipiul București, angajat la un deposit alimentar, care s-a declarat prieten al beneficiarei A.E.

Inițial, acesta a fost contactat telefonic, recunoscând că a avut o relație de prietenie cu beneficiara A.E. și că a susținut-o cu sume importante de bani. Deoarece, trebuia să obțină niște documente de la medicul de familie din Botoșani, tânărul A.L. s-a prezentat și la sediul LMPPAD "Sf. Foca" exprimându-și dorința de a o vedea pe beneficiară.

În cadrul discuțiilor putate cu acesta a reieșit că tânăra A.L. l-a contactat de mai multe ori și i-a solicitat bani, motivând solicitarea cu achitarea contravalorii unor servicii medicale urgente. În luna octombrie 2022, i-a solicitat pentru a efectua o intervenție chirurgicală pe cord în Turcia, suma de 30.000 lei. În lunile iunie-iulie 2022, i-a solicitat suma de 30.000 lei pentru o "operație la cap", sumă pe care i-a dat-o în două tranșe.

În perioada august 2021-martie 2022, tânărul A.L. i-a trimis beneficiarei prin mandat postal, aproape în fiecare lună, sume de bani, însumând 20.430 lei.

Menționăm că toate sumele declarate au fost justificate de tânăr cu mandate postale și extras de cont bancar și provin din împrumuturi de la instituții bancare.

Tânărul a solicitat să aibă o discuție cu beneficiara A.E., însă aceasta a refuzat să se întâlnească cu el, motivând psihologului gestul său, prin faptul că, de un an și jumătate, nu mai ține legătura cu acesta. A. E. ne-a făcut cunoscut faptul că tânărul A. L și-a droit să-și întemeieze o familie cu ea, însă ea nu a droit invocând consumul de alcoolul al acestuia.

Menționăm că beneficiarei nu i s-au adus la cunoștință informațiile furnizate de tânăr legate de transferurile bancare. Cu toate acestea beneficiara a refuzat întâlnirea cu acesta.

Referitor la motivele medicale invocate pentru obținerea acestor sume importante de bani, vă informăm că, pe perioada rezidenței la Locuința Maxim Protejată pentru Persoane Adulte cu Dizabilități "Sf. Foca" Botoșani, tânăra A.E.a beneficiat de servicii medicale în instituțiile sanitare de la nivelul municipiului Botoșani, nu a suferit intervenții chirurgicale în țară sau în străinătate și nu deținem documente medicale cu recomandări din partea specialistilor pentru astfel de intervenții.

➤ Efectuarea unei anchete sociale amplă cu privire la situația familială a beneficiarei, în special cu privire la tatăl său:

Beneficiara A. E., născută în oraș Budești, județul Călărași este fiica lui A. V. și al lui A. M. (în prezent V.M).

Mama beneficiarei a fost contactată telefonic. Din declarațiile mamei a reieșit că beneficiara a manifestat de mică comportamente inadecvate (vagabondaj, absenteism școlar, tendințe la dromomanie) motiv pentru care a fost evaluată psihologic și psihiatric, primind tratament de specialitate. Tânăra A.E. a locuit cu intermitențe și la tatăl său, dar a revenit de fiecare dată la domiciliul mamei, nemulțumită de condițiile de viață oferite de tată. A. E. a manifestat dezinteres pentru parcursul școlar, nereușind să aprobe 8 clase.

Tânăra a fost instituționalizată în perioada 2009-2011. În anul 2011, mama a solicitat DGASPC Călărași reintegrarea tinerei în familie și a luat-o cu ea în Grecia, unde lucra. Însă după scurt timp, A.E. a solicitat revenirea în centru de plasament, motivând că nu se poate obișnui cu noul stil de viață. "Uneori lua tratamentul, alteori nu, fuma pe ascuns, vorbea vulgar și avea reacții explozive de moment, arunca cu diverse obiecte când era nervoasă sau supărată. Mereu prezenta stări de agitație, neliniște".

Relația mamei cu fiica sa s-a terminat brusc, în urmă cu 4 ani, când fiica i-a solicitat suma de 300 euro pentru o operație (nu i-a precizat tipul de operație). Pentru că nu i-a furnizat suma solicitată E. i-a vorbit foarte urât și a blocat-o pe rețelele de socializare. Mama, care are domiciliul în Vlcea, ne-a comunicat că prezintă venituri modeste deoarece lucrează sezonier, în agricultură (în Italia, Spania și Grecia). Aceasta nu aputut să o susțină cu sume mari, așa cum își dorea fiica. Ne-a menționat că îi trimitea bani în funcție de posibilități, însă sume mici.

A fost identificată sora beneficiarei P.C, care locuiește în Anglia. Aceasta a precizat că beneficiara A.E. provine din cea de-a doua căsătorie a mamei acesteia cu d-l A.V.."E. de mic copil fugea de acasă.Mama o găsea mereu în gară CFR Oltenița, motivând că vrea la tatăl ei în Moldova.Ulterior, mama a dus-o la psiholog să vadă ce probleme are... relația E. cu mama nu mai este una foarte apropiată, pe motiv că mama nu o poate susține financiar când dorește ea, ori de câte ori are nevoie. Ultima dată, mama i-a trimis suma de 1000 lei, însă cu mult timp în urmă."

Doamna P.C. ne-a comunicat căa întrebat-o în repetate rânduri dacă are nevoie de ceva (îmbrăcăminte, bani) însă E. i-a spus că primește bani de la tatăl său și de la centru și nu are nevoie de bani de la ea.

Tatăl beneficiarei A.E., domnul A.V. are domiciliul în sat Miron Costin, comuna Vlăsinești, județul Botoșani. Acesta este cioban, locuind într-o camera pusă la dispoziție de un nepot, la care lucrează.

Tatăl a declarat că nu și-a vizitat fata în anul în curs, iar în ultimul an nu i-a trimis nicio sumă de bani. Din declarațiile tatălui, acesta își susținea financiar fiica, ocazional, când aceasta locuia la CIAPAD Adășeni, însă cu sume modeste (200-400 lei.).

V. Standarde de viață și de protecție socială adecvate (art. 28 CDPD):

➤ Ocuparea posturilor vacante

Posturile vacante și temporar vacante nu au fost ocupate și nu s-au efectuat demersuri în acest sens deoarece conform prevederilor Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 80/2022 în perioada, 01 iulie-31 decembrie 2022 s-a suspendat ocuparea acestora, prin concurs sau examen .

Cu stimă,